
（受講者8名中8名から回答有）
回答なし 回答なし

【ワイン醸造学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い
柳田 5 3 1 7
岸本 3 4 1 2 5 1
乙黒 1 6 1 1 7
松本 8 2 6

■意見・希望

回答なし 回答なし
【ワイン品質管理学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

奥田 6 2 1 7
久本 5 3 1 7
斉藤 1 5 1 1 1 7
後藤 4 4 1 7

■意見・希望

・来年度もこのまままで良いと思う。ありがとうございました。

回答なし 回答なし
【ワイン評価学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

ルベル 4 4 2 6
佐藤 7 1 1 7  

■意見・要望
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・内容や量は良いと思うが、もう少し講義の回数を増やして欲しい。

・自然酵母についてもう少し学習したかった。

・大変勉強になりました。ありがとうございました。

・とても範囲が広く整理することが大変でしたが、講義や実習を通じ理解を深めることができた。

講義の内容 講義の長さ

・ルベル先生の講義が直接受けられることは、とても良かったです。

・重要な点を各先生が違った切り口で説明してくださり理解が深まった。

・実習をもう少し体験したかった。

・後藤先生の講義は難しいテーマを取り上げているにも関わらず、非常に理論的で分かりやすく説明してくださったので理解が進んだ。

講義の内容 講義の長さ

講義の内容 講義の長さ

・岸本先生の講義は非常に内容が濃かったので、もっと時間を割いて欲しい。

・岸本先生の講義は大変勉強になる。情報量が多いため、講義の回数を増やして欲しい。

・醸造に関する基本的・重要なことを、各先生が異なる角度から講義していただき、最初は点だった理解が体系的に理解できた。

・ワイン醸造の基礎的なことを学べる講義なので、ワイン造りの教科書に載っているような内容を知ることができたらと感じた。

・実際にサンプルを嗅ぎながらの講義は貴重なので、これからも継続して欲しい。

回答なし 回答なし
【日本ワイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

小田 5 2 1 6 1 1
後藤 7 1 7 1
恩田 8 7 1
上野 2 5 1 7 1
小林 7 1 7 1

■意見・要望

回答なし 回答なし
【ワイナリー経営学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

小田 4 2 2 1 6 1
村上 1 4 3 2 6

■意見・要望

・講義の時間がもう少し欲しい。とても貴重な時間でした。ありがとうございました。

・どの先生も興味深い内容だったので、同じ先生方で講義をしていただけたらと思います。

・甲州ひとつとっても様々な面からの情報が勉強できて楽しかった。ありがとうございました。

・小林先生の講義は、ワイン造りの全体の整理的な内容でもあり、要所をしっかり押えてあって良かった。

・後藤先生の講義は学術的で新鮮でした。

・恩田先生の講義は一度聞いていたが、難しい内容なので一層理解が深まって良かった。

・上野先生の甲州の歴史などは、なかなか学習する機会がないので大変貴重なお話が聞けて良かった。

・小田先生の講義は、ワイン造りを広い視野から考えることができたので良かった。

講義の内容 講義の長さ

・特徴香や欠陥臭の溶液を実習できる場は大変貴重。

・ルベル先生のテイスティングの講義では、合理的なテイスティングの視点が学べ勉強になりました。

・欠陥臭のテイスティングは、自力での学習が難しいため大変貴重だった。

・健康面での効果について、最近言われていなかった視点の内容で、詳しい講義を聞くことができて大変勉強になった。

講義の内容 講義の長さ

・小田先生のカモシタワイナリーさんの事例等、大変参考になりました。ありがとうございました。

・村上先生の紹介してくれた本は大変分かりやすく、講義を含めて有意義でした。

・村上先生はサントリーご出身なので、シャトーラグランジュの経営等について講義を受けたいと思いました。
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回答なし 回答なし
【国際ワイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

渡辺 1 5 1 1 1 7
竹ノ内 6 2 8

■意見・要望

回答なし 回答なし
【デザイン学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

樋口 6 1 1 8

■意見・要望

回答なし 回答なし

【ソムリエ学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い
森 3 4 1 8
谷 1 6 1 8

■意見・要望

回答なし 回答なし
【ワイン法律学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

蛯原 7 1 8
高村 7 1 8

・ソムリエの方が、日本にどのようなことを求めているかを聞いてみたいと思った。

・テイスティングがあるのは良い。

・ブランディングやマーケティングについて、事例を含め詳しく勉強させていただき大変有意義でした。ありがとうございました

・講義内容も分かりやすかった。

・商品を扱う者（作る側も売る側も）にとっては必要な講義だと思う。

・第一線で活躍しているソムリエの方の講義を受けることができて良かった。

・ソムリエの、ワインに対する評価の仕方が基本的にポジティブなことが理解できました。

講義の内容 講義の長さ

講義の内容 講義の長さ

・世界レベルの話はとても興味深く、知らないことばかりで勉強になりました。ありがとうございました。

・世界で日本のワインを販売するときの注意点について知りたいと思った。

・渡邊先生の講義の内容がSDGｓとABSの紹介でしたが、ワイナリーやブドウ栽培者が具体的にどう戦略的に関わっていくのか、

　メリットやデメリットなど事例を含めた講義だともっと意義が深まると思いました。

・竹之内先生の海外への輸出関係等も新鮮な内容でした。

・権利関係では、種苗法等についても少し触れていただけたらと思います。

講義の内容 講義の長さ

講義の内容 講義の長さ

高村 7 1 8
藤巻 7 1 1 7

■意見・要望

回答なし 回答なし
【ブドウ栽培学】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

鈴木 7 1 1 7
山下 2 6 3 5
渡辺 5 3 2 6
池川 6 2 1 7

■意見・要望

回答なし 回答なし
【ワイナリー演習】 易しい やや易しい ちょうどよい やや難しい 難しい 少ない ちょうどよい 多い

久本・斉藤 8 8

■意見・要望

【その他】

・法律が新しくなったタイミングだったので、学習できて良かった。HACCPについてはもう少し学習したかった。ありがとうございました。

・沢山のワイナリーを見学し、貴重なお話を聞けて良かった。

・大手以外の小規模ワイナリーも見学できたらと思う。

・事前の予想以上に充実したすばらしいプログラムでした。

　先生方もさすがに充実していて、大変楽しく学習できました。ありがとうございました。

・高村先生・藤巻先生の講義は、範囲が大変広いため、今後自分で良く勉強していきたいと思います。

・とても興味深く参加しました。時期的に良かったです。ありがとうございました。

講義の内容 講義の長さ

講義の内容 講義の長さ

・蛯原先生の講義は、欧州のワインをふまえて、違い等も説明していただき大変分かりやすかった。

・栽培については、ほぼ知識のない段階から勉強させていただきました。驚くことがとても多い有意義な講義でした。

・鈴木先生の病気や防除について、とても勉強になったのでもう少し講義の回数が欲しかった。

・池川先生の講義は実践的で新鮮でした。

・渡邊先生の講義は剪定から収穫までの全ての工程が内容だったので、もう少し時間をかけて欲しいです。

・山下先生の講義は、ハヤシ・スマートシステムを具体的に知ることができて良かった。開発の課程の話も聞けると嬉しいです。

・テロワールと栽培技術の関係、目指すワインの味わい・香りと栽培方法の研究について希望します。
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